
Ata 102 da 102ª SOrdinária – 1º ano da 19ª legislatura 15/08/13 Página 1 de 4

ATA CENTO E DOIS DA CENTÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO LEGISLATIVA DO PRIMEIRO ANO 
DA DÉCIMA NONA LEGISLATURA, EM 15-08-2013 

Aos quinze dias do mês de agosto de dois mil e treze, reuniu-se em Sessão Ordinária a Câmara 
Municipal de Pelotas com a presença dos vereadores Aldo Bruno Ferreira - Tenente Bruno (PT), 
Edmar Campos - Gaúcho (DEM), Luiz Eduardo Brod Nogueira - Professor Adinho (PPS), Marcos 
Ferreira  -  Marcola (PT),  Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT),  Salvador Ribeiro 
(PMDB),  Vicente César da Silva Amaral  -  Vicente Amaral (PSDB) e Vítor Roger Machado Ney - 
Roger Ney (PP).  Do  EXPEDIENTE  constou o registro da  Ata nº  101/2013.  Também constou o 
apregoamento do Projeto de Resolução nº 5294/2013, do vereador Marcus Cunha e outros, que 
Altera a redação do § 1º do artigo 119, o caput artigo 127 e o Inciso II do artigo 142, todos do  
Regimento Interno da Câmara de Vereadores, e dá outras providências. Ainda constou o registro 
das  seguintes  justificativas  de  ausência:  Protocolo  nº  5271/2013 -  Memorando  nº  28/13,  do 
gabinete do vereador Vitor Paladini, justificando ausência à sessão ordinária do dia  catorze de 
agosto de dois mil e treze e Protocolo nº 5313/2013 - Memorando s/n, do gabinete do vereador 
Vicente Amaral, justificando ausência à sessão plenária do dia  quinze  de agosto de  dois mil e 
treze.  Do  SUMÁRIO DAS PROPOSIÇÕES constou a leitura dos seguintes encaminhamentos: 
Pedido  de  Providência  nº  5266/2013,  do  vereador  Salvador  Ribeiro,  que  Propõe  o  envio  de 
expediente  à  secretaria  municipal  de  Gestão  da  Cidade  e  Mobilidade  Urbana solicitando  a 
colocação de placas de sinalização que indiquem a proibição de ciclistas  trafegarem  na pista 
atlética  da  avenida  República  do  Líbano,  no  bairro  Três  Vendas;  Pedido  de  Providência  nº 
5272/2013, do vereador Waldomiro Lima, que Solicita à secretaria municipal de Obras e Serviços  
Urbanos a construção de uma travessia pluvial na rua Mostardas esquina com a rua Triunfo, no 
bairro Laranjal; Pedido de Providência nº 5273/2013, do vereador Waldomiro Lima, que Solicita à 
secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  que  proceda  à recuperação  da  via  e 
nivelamento da rua Espírito Santo, entre as ruas Bagé e Farroupilha, no bairro Laranjal, devido à  
existência  de  grande  quantidade  de  buracos,  o  que  está  prejudicando  tanto  a  passagem de 
veículos de passeio como dos ônibus do transporte público; Pedido de Providência nº 5274/2013, 
do vereador Waldomiro Lima,  que Solicita à secretaria  municipal de Obras e Serviços Urbano a 
desobstrução de tubulação, bem como limpeza das galerias e valetas na rua São José do Norte,  
em toda a sua extensão,  no  bairro Laranjal;  Pedido de Providência nº 5279/2013, do vereador 
Antônio Peres – Toninho, que Requer   emissão de expediente à Prefeitura Municipal para que a 
mesma,  através  do  Serviço  Autônomo  de  Saneamento  de  Pelotas  (Sanep), providencie a 
manutenção do encanamento do esgoto situado na rua Um esquina com a rua Doze da  vila  
Princesa; Pedido de Providência nº 5280/2013, do vereador Antônio Peres – Toninho, que Requer 
emissão de expediente à Prefeitura Municipal para que a mesma, através do Serviço Autônomo 
de  Saneamento  de  Pelotas  (Sanep), providencie a  manutenção  do  encanamento  do  esgoto  
situado na rua Nélson Abott  de  Freitas  esquina com a rua Oito da  vila  Princesa;  Pedido de 
Providência  nº  5281/2013,  do  vereador  Antônio  Peres  –  Toninho,  que  Requer  emissão  de 
expediente  à  Prefeitura  Municipal  para  que  a  mesma,  através  do  Serviço  Autônomo  de 
Saneamento de Pelotas (Sanep), providencie a manutenção do encanamento do esgoto situado 
na rua Quatro esquina com a rua Quinze, na vila Princesa; Pedido de Providência nº 5282/2013, 
do vereador Antônio Peres – Toninho, que Requer emissão de expediente à Prefeitura Municipal  
para  que  a  mesma,  através  do  Serviço  Autônomo  de  Saneamento  de  Pelotas  (Sanep), 
providencie  a manutenção do encanamento do esgoto situado na rua Treze esquina com a rua  
Alfredo Etchaluz Filho, na vila Princesa; Pedido de Providência nº 5283/2013, do vereador Antônio 
Peres – Toninho, que Requer a emissão de expediente à Prefeitura Municipal para que a mesma,  
através do Serviço Autônomo de Saneamento de Pelotas (Sanep), providencie a implantação de 
sistema de escoamento na rua Sete esquina com a rua Dezenove, na vila Princesa; Requerimento 
nº 5287/2013, do vereador Marcos Ferreira – Marcola,  que  Propõe a realização de audiência 
pública no Plenário da Câmara de Vereadores de Pelotas para homenagear os cento e dois anos 
de existência do Grêmio Esportivo Brasil,  cuja data, sugere-se, seja no dia seis de setembro de  
dois mil e treze, às dezenove horas;  Pedido de Providência nº 5288/2013, do vereador Vicente 
Amaral,  que  Propõe que seja enviado expediente à  secretaria  municipal de Obras e Serviços  
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Urbanos solicitando patrolamento e ensaibramento da rua Santo Michelon, no trecho que liga as 
ruas Carlos Gotuzzo Giacoboni  e Frontino Vieira,  no  bairro Fragata;  Pedido de Providência nº 
5289/2013, do vereador Waldomiro Lima, que Solicita à secretaria municipal de Obras e Serviços  
Urbanos que seja feita a colocação de saibro e o nivelamento da rua Paulo de Souza Lobo, entre  
as ruas Gramado e Quaraí,  no  bairro Laranjal,  devido à existência de grande quantidade de  
buracos, o que prejudica o trânsito de veículos de passeio e dos ônibus do transporte coletivo,  
devendo-se ressaltar ainda que certos pontos da via se encontram abaixo do nível das valetas,  
gerando, inclusive, alagamento no local após a ocorrência de chuvas;  Pedido de Providência nº 
5303/2013, do vereador  Roger Ney,  que  Propõe envio de expediente à  secretaria  municipal de 
Obras e Serviços Urbanos solicitando patrolamento, colocação de saibro, limpeza de valetas e  
remoção de restos de podas na rua Soledade, entre as avenidas Amazonas e Ceará, no balneário 
dos Prazeres,  no bairro  Laranjal;  Pedido de Providência nº 5304/2013, do vereador  Roger Ney, 
que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal de Obras e Serviços Urbanos solicitando 
patrolamento e colocação de saibro na rua Rosário do Sul, entre avenida José Maria da Fontoura 
e  a rua  Jaguarão,  no  balneário  Santo  Antônio,  no  bairro  Laranjal;  Pedido  de  Providência  nº 
5305/2013, do vereador  Roger Ney,  que  Propõe envio de expediente à  secretaria  municipal de 
Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  recuperação  da  pavimentação  de  unistein  na  avenida 
Amazonas,  nas  proximidades  da  caixa  d'água  do  balneário  dos  Prazeres,  no  bairro  Laranjal; 
Pedido de Providência nº 5306/2013, do vereador Roger Ney, que Propõe envio de expediente à 
secretaria  municipal  de  Obras  e  Serviços  Urbanos  solicitando  recuperação  da  pavimentação  
asfáltica da avenida Adolfo Fetter, entre as avenidas José Maria da Fontoura e Amazonas, no  
bairro Laranjal; Requerimento nº 5308/2013, do vereador Ademar Ornel, que Propõe a realização 
de sessão solene em homenagem à Semana da Pátria; Pedido de Providência nº 5310/2013, do 
vereador Vitor Paladini, que Propõe envio de expediente ao Poder Executivo Municipal reiterando 
que o mesmo, através da secretaria competente, providencie a recuperação, o ensaibramento e o 
nivelamento da rua Desembargador André da Rocha, no bairro Fragata; Pedido de Providência nº 
5337/2013, do vereador Rafael Amaral, que Propõe o envio de expediente à secretaria municipal  
de Obras e Serviços Urbanos para que a mesma realize o ensaibramento e o patrolamento da rua 
Encantado, no bairro Laranjal e Pedido de Providência nº 5338/2013, do vereador Rafael Amaral, 
que Propõe o envio de expediente ao Departamento de Iluminação Pública (DIP) solicitando que o 
mesmo realize a troca de lâmpadas de iluminação pública em toda extensão da rua Leopoldo  
Brod, no bairro Três Vendas.  No horário do GRANDE EXPEDIENTE,  o vereador    Marcus Cunha   
propôs que os vereadores da metade sul unam-se para suprir a falta de representação da região 
em Brasília, a exemplo do que ocorreu em Porto Alegre, no dia anterior, quando vereadores dos 
municípios  que  se  sentem  prejudicados  com  a  prorrogação  do  pedágio  no  Polo  Pelotas 
participaram de Fórum em Porto Alegre e obtiveram a solidariedade do governador do estado, que 
admitiu o exagero dos valores cobrados. Reiterou sua crença na ilegalidade da prorrogação do 
pedágio que beneficiou a Empresa Concessionária de Rodovias do Sul S.A. (Ecosul) por entender 
que  ela  fere  a  Lei  das  Licitações,  conclamando  pessoas  prejudicadas  a  recorrerem  do  que 
chamou de canetaço. O vereador Edmar Campos – Gaúcho também se referiu à manifestação de 
vereadores da metade sul em Porto Alegre, na luta contra a prorrogação dos pedágios do Polo 
Pelotas. Parabenizou o senhor Roberto Pinto por ter sido escolhido, mais uma vez, para integrar o 
Conselho Deliberativo do Instituto de Previdência dos Servidores Públicos Municipais de Pelotas 
(Prevpel). Reiterou precariedade dos bairros e vilas da cidade, que não têm merecido a atenção 
da  atual  administração.  O  vereador  Marcos  Ferreira  –  Marcola também  abordou  o  encontro 
ocorrido em Porto Alegre, oportunidade em que políticos da zona sul fizeram manifestação contra 
a prorrogação do pedágio da região, constatando que meios de comunicação controlados por 
grandes empresas não deram a mesma divulgação que foi dada pela imprensa independente ao 
evento. No âmbito local, falou sobre a situação vergonhosa das ruas de Pelotas, segundo suas 
palavras, voltando a alertar a população sobre as limitações dos vereadores, cuja competência 
legal é fiscalizar e encaminhar o pedido de providências à Prefeitura, responsável pela execução 
dos serviços. Anunciou que vai pessoalmente verificar o estado das máquinas da Prefeitura que 
se encontram paradas, acrescentando que se o problema for simples ele mesmo vai pagar do seu 
bolso o conserto. O vereador Ivan Duarte falou sobre a formação do Comitê Gaúcho de Controle 
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Social e sobre outros organismos sociais destinados a fiscalizar a cobrança de pedágios. Citou a 
frase  sem mobilização o Estado se mexe muito  lentamente,  dita  pelo  governador  do estado, 
avaliando que na reunião do dia anterior,  em Porto Alegre, identificou duas linhas  ideológicas 
disputando posições - o que sugere, no seu entender, que os pedágios estão vinculados a muitos 
interesses. Convidou os demais vereadores para que no dia vinte e seis de agosto, na localidade 
do Retiro (nas proximidades da praça de pedágios da Ecosul), seja realizado um grande ato com 
a finalidade de informar e convencer a opinião pública sobre a necessidade de se mobilizar e 
cobrar mudanças na cobrança de pedágios e na situação do Pronto Socorro Municipal de Pelotas, 
que disse considerar outra vergonha. O presidente vereador Antônio Peres – Toninho propôs que 
a TV Câmara disponibilize o vídeo realizado em Porto Alegre para que toda a população pelotense 
possa assistir. Em QUESTÃO DE ORDEM, o  vereador Marcus Cunha sugeriu que o vídeo seja 
editado e que somente  seja veiculado os momentos realmente  decisivos.  Da  PAUTA constou a 
terceira discussão  preliminar  do  Projeto  de  Lei  nº  5000/2013 -  Mensagem  nº  022/2013,  da 
Prefeitura Municipal de Pelotas, que Dispõe sobre o Plano Plurianual para o período de dois mil e  
catorze à dois mil e dezessete, e dá outras providência e do Projeto de Emenda   à   Lei Orgânica nº   
5035/2013, dos vereadores Marcus Cunha e outros, que Insere o inciso VI no artigo 170 da Lei  
Orgânica  do Município (LOM), enumerando como dever do Município prover meios para que,  
progressivamente, seja oferecido horário integral aos alunos das instituições públicas de ensino  
do município de Pelotas.  Também constou a segunda discussão preliminar do Projeto de Lei nº 
5095/2013, do vereador Salvador Ribeiro, que Dispõe sobre a reserva de vagas para veículos de 
pessoas idosas nos estacionamentos  públicos  e  privados no  município  de Pelotas/RS. Ainda 
constou a primeira discussão preliminar do Projeto de Lei nº 5208/2013, do vereador Ivan Duarte, 
que Inclui o Inciso IV no parágrafo único do artigo I da Lei Municipal nº 5.627/09, que trata da 
instalação de vidros laminados resistentes a impactos e a disparos de armas de fogo; do Projeto 
de Lei nº 5209/2013, do vereador Ivan Duarte, que Altera a redação dos incisos I e II do artigo 2º 
da  Lei  Municipal nº 5.180/05, que trata sobre o tempo de atendimento ao público nas agências 
bancárias;  do  Projeto de Lei nº 5210/2013, do vereador Ivan Duarte,  que Altera a redação do 
Inciso  II  do  artigo  5º da  Lei  Municipal  4.280/98,  que trata  do sistema de monitoramento  das 
agências bancárias  e do  Projeto de Lei  nº  5211/2013,  do vereador  Ivan Duarte,  que Altera a 
redação da Lei Municipal nº 5.229/06, que dispõe sobre sanções administrativas em decorrência 
do descumprimento da Lei Municipal 5.180/05 e renumera os artigos seguintes.  Constatada a 
existência de quorum deliberativo, deu-se inicio à ORDEM DO DIA sob a presidência do vereador 
Antônio Peres - Toninho, secretariada pelo vereador Marcos Ferreira - Marcola e com a presença 
dos vereadores Antônio Peres - Toninho (PSB), Idemar Barz (PTB), Luiz Henrique Cordeiro Viana 
(PSDB),  Marcos Ferreira  -  Marcola  (PT),  Marcus Siqueira da Cunha – Marcus Cunha (PDT), 
Rafael  Acosta  Amaral  – Rafael  Amaral (PP),  Vítor  Roger  Machado  Ney  -  Roger  Ney (PP)  e 
Waldomiro Cardoso Lima  -  Waldomiro Lima (PRB).  O  Pedido de Informação nº 5309/2013, do 
vereador Vitor Paladini, que Propõe envio de expediente ao Poder Executivo Municipal solicitando  
o cronograma físico-financeiro, detalhado e legível, do início da obra até o presente momento, as  
etapas concluídas da obra até o presente momento e a lista dos fiscais nomeados pela Prefeitura,  
para  o  acompanhamento  e  fiscalização  das  obras  referentes  ao  PAC  Farroupilha  e  o 
Requerimento nº 5322/2013, do vereador Rafael Amaral, que  Requer três diárias para viajar à  
Brasília nos dias dois, três, quatro e cinco de setembro de dois mil e treze foram aprovados por 
unanimidade.  No horário das  PEQUENAS COMUNICAÇÕES,  o  vereador     Rafael  Amaral   falou 
sobre a relação entre a drogadição e a criminalidade, dizendo que usuários de drogas, na ânsia 
de obter recursos para comprar a droga, estão assaltando, inclusive, alunos de escolas especiais 
que não têm condições plenas de defesa. O vereador Marcos Ferreira – Marcola também abordou 
o tema das drogas e a necessidade de se criar programas de ressocialização dos usuários que, 
um dia, sairão das casas de detenção e terão que ser reinseridos na sociedade. Lembrou do 
pioneirismo da Câmara ao votar  projeto que  incentiva  a reintegração  social  dos  egressos do 
sistema prisional. Defendeu artistas de rua, que sofrem o preconceito da entidade de classe dos 
lojistas,  afirmando que a atividade tem amparo legal  (Constituição Federal  e Lei  Municipal  nº 
5.877/2012). O  vereador Professor Adinho comentou problemas da zona rural,  como a falta de 
iluminação e a consequente falta de segurança em alguns locais. Pleiteou o retorno da verba de 
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difícil acesso aos funcionários, principalmente da área de educação, que trabalham na colônia. O 
vereador   Carlos Alberto dos Santos Passos   -   Beto da Z3   (PT)   disse ao vereador que o antecedeu 
também  ter  recebido  reclamações  de  funcionários  que,  além  de não  estarem recebendo  a 
gratificação de difícil acesso, também estão sofrendo pressão. Criticou o conteúdo nada saudável 
da merenda escolar,  geralmente composta de suco artificial  e bolachinhas.  Exigiu do Prefeito 
tratamento  igual  para  todos  os  munícipes,  exemplificando  com  discrepâncias  verificadas no 
tratamento a artistas de rua e outras pessoas públicas,  bem como  a moradores do centro e 
moradores dos bairros. Em COMUNICAÇÕES DE LÍDER, o vereado  r    Marcus Cunha  , pelo PDT, 
falou sobre a ousadia da empresa Ecosul ao impedir que os produtores do interior de Canguçu 
escoem a produção do município, instalando  guard rails em estradas vicinais.  O  vereador Ivan 
Duarte,  pelo  PT,  deu  continuidade  ao  tema  abordado  pelo  vereador  que  o  antecedeu 
acrescentando que a concessão para a cobrança de pedágio atinge até estradas e pontes que 
não são pedagiadas (o argumento da concessionária é de que a instalação de guard rails e muros 
é  por  questões  de  segurança).  O  vereador  Ademar  Ornel,  pelo  DEM,  disse  ter  ficado 
entusiasmado com a fala do governador Tarso Genro, apesar da ausência de afinidade ideológica, 
uma vez comungar  da convicção de que o estado ouve as vozes da mobilização  piopular,  a 
exemplo da Câmara de Pelotas que, no seu entender, está fazendo história. O vereador Professor 
Adinho, pelo PPS (por delegação do líder vereador José Sizenando), falou sobre boatos de que 
não haveria intenção da Prefeitura continuar oferecendo o ensino médio  no Colégio Municipal 
Pelotense,  o  que seria,  segundo ele,  um absurdo,  um crime educacional  contra a sociedade 
pelotense. Garantiu que vai averiguar os fatos. Em  QUESTÃO DE ORDEM, o vereador  Edmar 
Campos -  Gaúcho registrou a presença  em Plenário  do ex-vereador Luiz  David  Brandão.  Nada 
mais havendo a tratar, o presidente vereador Antônio Peres - Toninho encerrou a sessão às onze 
horas e um minuto, convocando os vereadores para outra sessão ordinária logo em seguida. Os 
trabalhos  foram  presididos  pelo  primeiro  vice-presidente  vereador  Salvador  Ribeiro,  pelo 
presidente  vereador  Ademar  Ornel  e  pelo  segundo  vice  presidente  Vereador  Antônio  Peres  - 
Toninho e secretariados pelo segundo secretário vereador Marcos Ferreira - Marcola. Do que eu, 
Ricardo  Santos,  Primeiro  Secretário,  determinei  que  fosse  lavrada  a  presente  Ata  que,  após 
registrada, será assinada pelo Senhor Presidente, pelo Senhor Primeiro Secretário e pelo Senhor 
Segundo Secretário  de acordo com o  artigo  cento  e  cinquenta  e  três,  parágrafo  terceiro,  do 
Regimento Interno, e, não sofrendo impugnação ou ressalva nas quarenta e oito horas seguintes 
à sua publicação, será considerada aprovada por unanimidade com a redação original.

Vereador Ademar Ornel

Presidente

Vereador Ricardo Santos Vereador Marcos Ferreira - Marcola

1º Secretário 2º Secretário
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